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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΑΝΩΤΑΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟΥ  ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ

Ο περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικός)Νόμος του 2024, Ν. 53(Ι) 2024, το άρθρο 23 ως τροποποιήθηκε με την προσθήκη στο εδάφιο(3) αμέσως μετά την παράγραφο (β), της ακόλουθης νέας παραγράφου, προβλέπει τα ακόλουθα: 
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« (γ) Ανεξαρτήτως των διατάξεων των παραγράφων (α) και (β), οι πριν από την 31η Δεκεμβρίου 2020 καταχωρισθείσες στο Δικαστήριο υποθέσεις δευτεροβάθμιας αναθεωρητικής δικαιοδοσίας, οι οποίες παραπέμφθηκαν στο Εφετείο δυνάμει των διατάξεων της παραγράφου(α), παραπέμπονται προς εκδίκαση στο Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο , νοουμένου ότι κατά την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) (Τροποποιητικού) Νόμου του 2024 το Εφετείο δεν έχει επιφυλάξει απόφαση επί των υποθέσεων αυτών.» 

Εν όψει των πιο πάνω, οι υπό αναφορά υποθέσεις δευτεροβάθμιας Αναθεωρητικής Δικαιοδοσίας, θα οριστούν προς εκδίκαση ενώπιον συνθέσεων του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου. Ως προς την ημερομηνία ορισμού τους, το Πρωτοκολλητείο του Ανωτάτου Συνταγματικού Δικαστηρίου, θα ενημερώσει τους ενδιαφερόμενους.


                                                              Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο
                                                                          29/04/2024
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